

טורי פורייה
הצגת פונקציה כטור אינסופי. כאשר L הוא מחצית תחום המחזור שלה.
אם פונקציה מחזורית ב- [-2,2] אז $L = 2$.
בנקודות בה פונק' רציפה הערך של הטור הוא ערך הפונקציה, ובנקודות שבה הפונק' לא רציפה הערך של הפונקציה יהיה הממוצע בין הערכים מימין ומשמאל לנק' הבעייתית.

$$y = f(x) \\ a_0 = \frac{1}{L} \int_{-L}^L f(x) dx \\ a_n = \frac{1}{L} \int_{-L}^L f(x) \cdot \cos\left(\frac{n\pi}{L}x\right) dx \quad n = 1, 2, \dots \\ b_n = \frac{1}{L} \int_{-L}^L f(x) \cdot \sin\left(\frac{n\pi}{L}x\right) dx \quad n = 1, 2, \dots \\ y = \frac{a_0}{2} + \sum_{n=1}^{\infty} a_n \cos\left(\frac{n\pi}{L}x\right) + \sum_{n=1}^{\infty} b_n \sin\left(\frac{n\pi}{L}x\right)$$

הערה: יש לבדוק האם הפונקציה בתוך הסינוס / קוסינוס גורמת לאי רציפות כאשר m אי זוגי או זוגי, ואם כן לרשום am או bm לפי מקרים.

פונקציה זוגית: $f(-x) = f(x)$ **פונקציה אי-זוגית:** $f(-x) = -f(x)$
פונקציה זוגית מקיטית:

$$\int_{-L}^L f(x) dx = 2 \cdot \int_0^L f(x) dx$$

אם הפונקציה זוגית אז:

$$b_n = 0 \quad a_n = \frac{2}{L} \int_0^L f(x) \cos\left(\frac{n\pi x}{L}\right) dx$$

אם הפונק' אי זוגית:

$$a_n = 0 \quad b_n = \frac{2}{L} \int_0^L f(x) \sin\left(\frac{n\pi x}{L}\right) dx$$

נוסחאות שימושיות
נוסחאות דיפרנציאליות:

$$\frac{x}{\sqrt{1+x^2}} dx = d\sqrt{1+x^2} \\ x \cdot dy + y \cdot dx = d(xy) \\ d\left(\frac{y}{x}\right) = \frac{y \cdot dx - x \cdot dy}{x^2}$$

אינטגרלים מיידיים:

$\int \ln x dx = x \ln x - x + c$	$\int \frac{1}{a^2+x^2} dx = \frac{1}{a} \arctan\left(\frac{x}{a}\right) + c$
$\int \frac{1}{\cos x} = \ln\left(\frac{-\cos x}{\sin x - 1}\right) + c$	$\int \frac{1}{a^2-x^2} dx = \frac{1}{2a} \ln\left \frac{a+x}{a-x}\right + c$
$\int \frac{1}{\sin x} = \ln(\tan(x/2)) + c$	$\int \frac{1}{\sqrt{a^2-x^2}} dx = \arcsin\left(\frac{x}{a}\right) + c$
$\int \frac{1}{\cos^2 x} = \tan x + c$	$\int \frac{1}{\sqrt{x^2 \pm a^2}} dx = \ln x + \sqrt{x^2 \pm a^2} + c$
$\int \frac{1}{\sin^2 x} = -\cot x + c$	$\int \frac{A}{x-a} dx = A \ln x-a + C$
$\int \tan x dx = -\ln \cos x + c$	$\int \frac{A}{(x-a)^2} dx = A \cdot \frac{1}{1-n} (x-a)^{1-n} + C$
$\int a^x dx = \frac{a^x}{\ln a} + c$	$\int \frac{Ax+B}{x^2+px+q} dx = \frac{2B-Ap}{\sqrt{4q-p^2}} \arctan\left(\frac{2x+p}{\sqrt{4q-p^2}}\right) + \frac{A}{2} \ln x^2+px+q + \dots$

פירוק לגורמים:

$$\frac{4x^5}{x^2(3+x)(2x+4)} = 2x + E + \frac{A}{x} + \frac{B}{x^2} + \frac{C}{3+x} + \frac{D}{2x+4}$$

נוסחאות טריגונוטריות:

$$\cos(2\alpha) = \cos^2 \alpha - \sin^2 \alpha \\ \tan(2\alpha) = 2 \tan \alpha / (1 - \tan^2 \alpha) \\ \sin \alpha \pm \sin \beta = 2 \sin(a/2 \pm \beta/2) \cos(a/2 \mp \beta/2) \\ \cos \alpha \pm \cos \beta = 2 \sin(a/2 \pm \beta/2) \cos(a/2 \mp \beta/2) \\ \sin \alpha \cos \beta = 1/2 (\sin(\alpha + \beta) + \sin(\alpha - \beta)) \\ \sin \alpha \sin \beta = 1/2 (\cos(\alpha - \beta) - \cos(\alpha + \beta)) \\ \cos \alpha \cos \beta = 1/2 (\cos(\alpha + \beta) + \cos(\alpha - \beta)) \\ \sin(\alpha \pm \beta) = \sin \alpha \cos \beta \pm \cos \alpha \sin \beta \\ \cos(\alpha \pm \beta) = \cos \alpha \cos \beta \mp \sin \alpha \sin \beta \\ \tan(\alpha + \beta) = (\tan \alpha + \tan \beta) / (1 - \tan \alpha \tan \beta)$$

את החלק הפרטי מציבים במד"ר המקורית ומוציאים את כל הקבועים c_2, c_3, c_4 .
אח"כ מציבים את הפתרון הכללי במד"ר המקורית ומוציאים את כל הקבועים שנתנו מלבד 2 שאותם נמצא ע"י ת.ה.

הערה: מקדמים לא ממשים (מרוכבים):
אם מקדמי המד"ר מרוכבים, אז הע"ע והצמוד שלו יתנו 2 פתרונות שונים! (ראה דוגמא - משוואות הומוגניות מסדר N עם מקדמים לא ממשים).

משוואת אויילר

$$x^2 \cdot y'' + \alpha \cdot xy' + \beta \cdot y = 0 \\ \text{פתרון בצורת } y = x^r \\ \text{נמצא את ערכי } r \text{ (שורשי הפולינום):} \\ x^r (r^2 + (\alpha - 1)r + \beta) = 0 \Rightarrow r^2 + (\alpha - 1)r + \beta = 0 \\ y = c_1 \cdot |x|^r_1 + c_2 \cdot |x|^r_2 \quad r_1 \neq r_2 \text{ (מקרה א':)} \\ y = c_1 \cdot |x|^r_1 + c_2 \cdot |x|^r_2 \cdot \ln|x| \quad r_1 = r_2 \text{ (מקרה ב':)} \\ y = |x^a| \cdot (c_1 \sin(b \cdot \ln|x|) + c_2 \cos(b \cdot \ln|x|)) \quad r_{1,2} = a \pm bi \text{ (מקרה ג':)}$$

פתרון נומרי / מקורב למד"ר נתונה

1. נחש פתרון מצורת:
 $y = a_0 + a_1 \cdot x + a_2 \cdot x^2 + \dots + a_n \cdot x^n$
אם הפונקציה לא תלוויה רק ב-X אז נבצע החלפת משתנים. כל פונקציה שהיא לא פולינום צריך להביע בעזרת טור טיילור, למשל

$$\frac{1}{1+x} = 1 - x + x^2 - x^3 + x^4 + \dots \\ \frac{1}{1-x} = \sum_{n=0}^{\infty} x^n = 1 + x + x^2 + x^3 + x^4 + \dots \\ \frac{x}{1-x} = \sum_{n=1}^{\infty} x^n = x + x^2 + x^3 + x^4 + \dots \\ \sin x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot x^{2n+1}}{(2n+1)!} = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \frac{x^7}{7!} + \dots \\ \cos x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot x^{2n}}{(2n)!} = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \frac{x^6}{6!} + \dots \\ \tan x = x + \frac{x^3}{3} + \frac{2x^5}{15} + \frac{17x^7}{315} + \dots \\ \cot x = \frac{1}{x} - \frac{x}{3} + \frac{x^3}{45} - \frac{2x^5}{945} + \dots \\ \ln(1 \pm x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n} = \pm x - \frac{x^2}{2} \pm \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4}$$

2. נציב את הניחוש שלנו במד"ר יחד עם כל פונקציה בצורת טיילור (אם היא לא פולינום).
3. ע"י הצבת נתניי התחלה והשוואת מקדמים נמצא את כל הקבועים הדרושים.
4. מציאת השיגאה: נחליט ש- $0 \leq \theta \leq 1$

דוגמא:

$$y'' = y \cdot x^2 + \sin x, \quad y(0) = 1; y'(0) = 0 \\ R = \frac{y^{(n+1)}(x_0 + \theta(x-x_0))}{(n+1)!} x^{n+1}, \quad 0 \leq \theta \leq 1 \\ \Omega = \{(x, y, y') \mid |x| \leq 2, |y| \leq 2, |y'| \leq 1\} \quad x=0, y_0=1, y'_0=0 \\ \varepsilon \leq 2 < |x| \leq 2 \\ |y| \leq |y_0| + \int_0^x |y'| dx \leq |y_0| + y'_{\max} \cdot \varepsilon = 1 + 1 \cdot \varepsilon \leq 2 \Rightarrow \varepsilon \leq 1 \\ |y''| = |\sin x| + |x^2 y| \leq 1 + 2 \cdot 2 \cdot 2 \leq 9 \\ |y'| \leq |y'_0| + \left| \int_0^x y'' dx \right| \leq |y'_0| + y''_{\max} \cdot \varepsilon = 0 + 9 \cdot \varepsilon \leq 1 \Rightarrow \varepsilon \leq \frac{1}{9} \\ |y''| = |\cos x| + |2xy| \leq 1 + 2 \cdot 2 \cdot 2 + 4 \cdot 1 \leq 13 \\ |y''| \leq 1 + 2 \cdot 2 + 4 \cdot 2 \cdot 1 + 2 \cdot 2 \cdot 9 \leq 60 \\ |R| \leq \frac{60 \cdot x^4}{4!} \cdot |x| < \frac{1}{9}$$

בעיית שפה (שטרום לאוביל)

$$y_{(x)}'' + \lambda \cdot y_{(x)} = 0 \\ y_{(0)} = 0, \quad y_{(x_0)} + y'_{(x_0)} = 0 \\ \text{נפתור מד"ר עם נתני שפה. עבור } \lambda > 0: y = c_1 \sin(x \cdot \sqrt{\lambda}) + c_2 \cos(x \cdot \sqrt{\lambda}) \\ \text{עבור } \lambda = 0: y = c_1 + c_2 x \\ \text{עבור } \lambda < 0: y = c_1 e^{\sqrt{-\lambda} x} + c_2 e^{-\sqrt{-\lambda} x}$$

$$y'' - y' + y = g(x) \Rightarrow \lambda^3 + \lambda^2 + \lambda - 1 = 0 \\ \lambda_1 = 1, \lambda_{2,3} = \pm i \\ y_0 = y; \quad y_1 = y'; \quad y_2 = y'' \\ \begin{cases} y_0' = y_1 \\ y_1' = y_2 \\ y_2' - y_2 + y_1 - y_0 = g(x) \end{cases} \\ y_h = c_1 \cdot e^x + c_2 \cdot \sin x + c_3 \cdot \cos x \\ y_i = a_{(x)} \cdot (e^x)^{(i)} + a_{2(x)} \cdot (\sin x)^{(i)} + a_{3(x)} \cdot (\cos x)^{(i)} \\ \begin{pmatrix} e^x \sin x & \cos x \\ e^x \cos x & -\sin x \\ e^x -\sin x & -\cos x \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \\ a_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ g(x) \end{pmatrix} \\ \text{נמצא מקדמים בעזרת קרמר ונקבל פתרון פרטי. אם משתמשים בנוסחה הומוגנית צריך שיהיה מקדם 1 לנגזרת הגבוהה.}$$

מערכת משוואות ליניאריות הומוגניות (מקדמי קבועים)

$$\dot{X}_{(t)} = A \cdot X_{(t)} \\ \text{מציאת ערכים עצמיים והרביבי האלגברי שלהם } k, \text{ ואח"כ מציאת וקטורים עצמיים לכל ערך עצמי.} \\ |A - \lambda \cdot I| = 0 \Rightarrow \lambda_1, \dots, \lambda_n \Rightarrow (A - \lambda_j \cdot I) \cdot \vec{v}_j = \vec{0} \\ \text{א. אם הרביבי האלגברי } 1: \\ \lambda_1 \cdot k_1 = 1 \Rightarrow x_{hi} = c_i \cdot v_i \cdot e^{\lambda_1 t} \\ \text{ב. אם הרביבי האלגברי } 2 \text{ ומצאנו רק ו"ע אחד:} \\ \lambda_2 \cdot k_2 = 2 \Rightarrow x_{hi} = c_{i1} v_{i1} \cdot e^{\lambda_2 t} + c_{i2} (v_{i1} \cdot t + v_{i2}) \cdot e^{\lambda_2 t} \\ \text{את הו"ע השני נמצא דרך הנסחה הבאה:} \\ v_{i1} = (A - \lambda_j I) v_{i2} \\ \text{ג. אם הרביבי האלגברי } 2 \text{ ומצאנו } 2 \text{ ו"ע עצמיים:} \\ \lambda_2 \cdot k_2 = 2 \Rightarrow x_{hi} = c_{i1} v_{i1} \cdot e^{\lambda_2 t} + c_{i2} v_{i2} \cdot e^{\lambda_2 t} \\ \text{ד. אם הרביבי האלגברי } 3 \text{ מעלה רצוי להשתמש בדרך הבאה:} \\ \text{מפולינום האופייני יוצרים מד"ר חדשה אחת. פותרים אותה ומגיעים ל- } X, \\ \lambda^2 - 4\lambda + 4 = (\lambda - 2)^2 \Rightarrow x_i'' - 4x_i' + 4x_i = 0 \\ x_i = (c_j + c_k t) e^{2t} \Rightarrow x_h = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} c_1 + c_2 t \\ c_3 + c_4 t \end{pmatrix} e^{2t}$$

את X מציבים במד"ר המקורית למציאת חלק מהקבועים. את שאר הקבועים מוצאים ע"פ תנאי התחלה (בדוגמא יש למצוא 2 קבועים, ולהשאר עם 2 שאותם יש למצוא מת.ה).
ה. ע"ע מרוכב: אם מקדמי המטריצה ממשים אז כל פתרון מדומה יופיע עם הצמוד שלו. מספיק להשתמש באחד הפתרונות למציאת 2 המקדמים (המקדמים יפילו את החלק הממשי והמדומה):
 $\lambda_j = a \pm b \cdot i, \quad k_j = k \\ y_{pi} = v_i \cdot e^{a \cdot x} \cdot ((c_0 + c_1 x + \dots + c_k x^{k-1}) \cos(bx) + (\tilde{c}_0 + \tilde{c}_1 x + \dots + \tilde{c}_k x^{k-1}) \sin(bx))$

מערכת משוואות ליניאריות לא הומוגניות עם מקדמים לא קבועים

$$\dot{X}_{(t)} = A_{(t)} \cdot X_{(t)} + B_{(t)} \\ \text{דרב' א':} \\ \text{מציאת פתרון הומוגי (ע"ב הסעיף הקודם).} \\ \text{1. מנחשים פתרון פרטי ומציבים אותו במד"ר המקורית כדי למצוא את הקבועים. אם לא ניתן לנחש פתרון פרטי אז מבערים וריאציית הפרמטרים למציאת הפתרון הפרטי.} \\ x_h = c_1 \begin{pmatrix} v_{1\lambda_1} \\ v_{2\lambda_1} \end{pmatrix} \cdot e^{\lambda_1 t} + c_2 \begin{pmatrix} v_{1\lambda_2} \\ v_{2\lambda_2} \end{pmatrix} \cdot e^{\lambda_2 t} = \\ = \begin{pmatrix} v_{1\lambda_1} \cdot e^{\lambda_1 t} & v_{1\lambda_2} \cdot e^{\lambda_2 t} \\ v_{2\lambda_1} \cdot e^{\lambda_1 t} & v_{2\lambda_2} \cdot e^{\lambda_2 t} \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} c_1 \\ c_2 \end{pmatrix} = \Phi \cdot C \\ x_p = \Phi \cdot C^{-1} \cdot B \\ \text{2. שימוש במשפט קרמר נמצא את נגזרות המקדמים ודרך אינטגרציה גם את המקדמים.} \\ \text{3. הפתרון הפרטי יהיה מצורת:} \\ x_p = \begin{pmatrix} c_{1(t)} \\ c_{2(t)} \end{pmatrix} \cdot \Phi_{(t)} \\ \text{4. פתרון כללי הוא סכום פתרון הומוגי ופרטי.} \\ \text{5. פתרון כללי הוא סכום פתרון הומוגי ופרטי.}$$

דרב' ב'

ניתן למצוא ישירות את הפיתרון הכללי ע"י שימוש בשיטה מסעיף ד' הנ"ל (מערכות הומוגניות). דוגמא:
1. מוצאים ערכים עצמיים.
2. מפולינום האופייני יוצרים מד"ר חדשה אחת. פותרים אותה ומגיעים ל- y, y'-ל.
$$\begin{cases} y_1' = -2y_1 + y_2 + 2e^{-x} + 4x \\ y_2' = y_1 - 2y_2 + 3x \end{cases} \\ \lambda^2 + 4\lambda + 3 \Rightarrow \lambda_{1,2} = -3, -1 \\ y_i'' + 4y_i' + 3y_i = 2e^{-x} + 7x \\ y_i = c_0 e^{-3x} + c_1 e^{-x} + c_2 x e^{-x} + c_4 x + c_5$$